16. STANOVENY MCMENTU SETRVACNOSTI Z DOSY XYVU FYZICKEHO KYVADLA

Lo Fyzickym kyvadlem se rozumi skutedné t¥lesc, otédivé bez treni kolem wodo- .
rovné osy, neprochizejfci Jeho t¥%i3t¥m. Pro jeho dodu Mmitu T platf vzish
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Vv tomto vztahu I znalf moment seirvelnosti fyzickKého kyvadle vzhledem X ose kjvéni,
m zna&l hmotnost kyvadls,
g znsdf mistni tihové zrychleni a
8 Je vzdflenost t8%i3td od osy kyvéni (viz obr.75)
Z tchoto vztahu miZeme vypodiiast moment setrvslnosti I i
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T = Imumu.l . 93)

Moment setrvaZnoesti I urlitého tdlesa
. vzhledem k ose, neprochézejfcf jeho t3Zidtdm -

uréize tsk, ¥e t¥leso nechéme ¥ tihovém poli
voln kjvat kolem osy, vzbledem ke které urdu~
Jeme I. Postupnou metodoun urdime dobu mita T,
mé¥ine vzddlenost a osy kyvani od t¥Zidtd ¥~
lesa 8 zvéZeninm urdime hmotnost tilesa m; Do-
sazenim t¥chtg hodnot do rovnice {93) vypoZit4-
me hledsnou hodnotu momentu setrvalnosti.

Jestli%e potfebujeme znét také hodnotu
centrélnfho momentu setrvatnosti I, pouZijeme
k vypo¥tu Steinerpvy vity (90), takZe dostdvéme

" v .p¥ipadech; kdy nenf moinc stanovit .vzdd-
lenost a t3Zi5t& od osy kfvén{ (napf. proto, Ze
3de -0 t¥leso, u ndho¥ nent znéma polcha Jeho °
t2215t8), .nebo v pifpadech, kdy t¥leso je upev-

. n¥no primo v t8%i3ti, tak¥fe nemiZe kjvat, lze
. si vypomoci nésledujfel dpravou:

Pi{davné tfleso Jednoduchého tvaru (sby bylo moZno velmi.snsdno stanovit polchu
Jeho t¥2i3¥t¥) = znémé hmotnosti By pripevnime ¥ m&fenémn tElesu tak, aby tEZistd
pazocného tilesa bylo vzddleno o ap od osy otéleni. JestliZe centrdln{ moment se-
trvadnosti pomocného t3lesa (vzhledem k' Jeho t2Zi3ti) je I,,, pak Jeho moment se-
trvadnosti Hu vzhledem k ose otdleni je podle Steiperovy <wa.

obxr.75. Fyzické gna.uo
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Ip = Tpo * By .
Pripevndnim pridavného t¥lesa zm3nl se celkovy mcment um»ndmmﬁ.vuaw soustavy na hod-
noru I’, pro ktercu plati
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V ddaledin toho se té% zmni{ doba kmitu soustavy na hodnotu T’, -pro kterou vumww
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P = maE . (954)
mga+omgay *

Scustavu dvou rovnic (92) a (94) pro dvd neznémé hodnoty @ a I ¥e3ime tak, Ze z
Jedné rovinice vypo¥itéme o a dosadime do druhé rovnice. Po mendi dpravd dostaneme
vysledny vztah i

- .nw sumum. H.m n
el Rl Sy T 2 - Iy - mpa; J. (95)

v pfipad¥, Ze zkoumené t&leso Je upevn®no v t¥%i3ti, pak Je doba kmitu T =oo
Vypotteme-1i limitu vyrazu (95) pro T-+eo . obdriime pro hledanou hodnotu momen—
tu setrvalnosti I vzteh
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